

братьям, всем трем стоять против тех путей вместе, а Левонтья в убытках не подать, а той земли бы[ть] воцпе у трех братьев. А Левонтью поставить двор собою же на то же поле от горки подале. А в выходе Левонтья не теснить, на горку выход давать.

Да Михайлу же да Еремею с жеребью достался старой полевой анбар и с поданбарною землею, а стоит на Левонтьеве поле. И с тое земли его не сносить, а, в анбар ходя, сеvu не толочить. А не будет на месте анбара, ино [нам]¹ ставить Михайлу да Еремею новой анбар, таков же, а не боле. И им тем анбаром владеть и землею во веки. А Левонтью взять против той анбарной земли столько же, сколько под старым анбаром, на наших полях с межи, где ему любо.

А гумно новое и с овином и с подгуменною землею, да и старая подгуменная земля другая, и то все вместе неразделено. А поля разделены; и кому где с жеребья досталось, тому тем и владеть. А пожнями владеть кому где с жеребья досталось, тем и владеть по тому же. А что есть у нас, трех братьев, в опчей земли по конец поль заполоски, от огород к лесу, и те заполоски нам, братьям, Левонтью да Михайлу да Еремею, поделить натрое поровну. А тем другу у друга не отимать заполосков, что по конец чьих поль, и надел давать.

А долги кабальные и безкабальные по закладным дать и взять, что родились вместе до сеих дельных, имать и платить вместе. А что после сих дельных, у кого будет долгу и на кого кабалы вылягут, тому свою заимку и платить, а друг друга не притегивать.

Да и впредь нам, Левонтью да Михайлу, да Еремею, другу до друга в делу ни в чем ни до чего дела нет. Не искать и не отискивать ни которыми делы и не переделиватца ни нам ни детям нашим. Сей дел нам и во веки люб и делу друг на друге не счинать.

А будет которой в нас брат станет на брати своей в делу искать или отискивать, и им взять по сей дельной записе пятьдесят рублей денег одному. Яз, Левонтей, стану дел счинать, ино братьям взять на мне, Левони, пятьдес[ят рублей]. . . ако ер стану искать. . . и им взять н[а]. . . у по. . .

[На обороте столбца:] По сим дельным записем мы, три брата, Леонтей да Михайло да Еремей, Ондреевы дети, по конец поль своих заполоски поделили излюбя, что которой в нас брат которой полоской владеет, тому в нас и заполоской той полосы владети, а заполоска у полосы не отнимати, в том и на дельных подписать велели. У подписки были люди: Емельян Малахийев Кашунин, да Гаврило Антонов Шалин. Подписал на дельных Ивашко Кирилов Попов, лета 7157 (1648 г.) октября в 30-й день.

Во время печатания статьи мне удалось, при помощи К. И. Коничева, узнать еще об одном рукописном собрании в Архангельской области. Это — небольшая коллекция документального материала XVI—XVII вв., принадлежащая Т. Е. Бурдину из г. Емецка. Бурдин собирает материалы, отражающие борьбу северных крестьян с Антониево-Сийским монастырем за землю. У него, между прочим, имеются две купчие (1598 и 1699 гг.) на деревню Юшковскую, две приходо-расходные книги Сийского монастыря (1729 и 1730 гг.), жалобы кабальных людей XVII в., челобитная Афанасию Холмогорскому на игумена Сийского монастыря и ряд других документов, касающихся землевладений Антониево-Сийского монастыря и крестьянских споров за землю с монастырем.

Рукописи литературного содержания („Еруслан Лазаревич“, „Петр-Златые ключи“ и др.) Бурдин передал в Северное отделение Всесоюзного Географического общества и в Институт русской литературы („Повесть о табаке“).

¹ В рукописи но,